

# 弘扬沂蒙精神 传承红色基因

习近平总书记指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”“军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，对我们今天抓党的建设仍然有十分重要的启示作用。”沂蒙精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，弘扬沂蒙精神必须研究阐释好沂蒙精神。临沂大学马克思主义学院沂蒙精神研究课题组在进行《沂蒙精神的科学内涵及时代价值研究》《沂蒙精神与中国共产党人的精神谱系研究》等省社科规划项目研究的基础上，形成了一批沂蒙精神研究成果，今在7版、10版作专题摘登。



## 沂蒙精神与伟大建党精神的内在契合性

□刘涛 张光远

习近平总书记关于伟大建党精神的重要论述，为深化研究包括沂蒙精神在内的中国共产党革命精神提供了重要理论指引。沂蒙精神是伟大建党精神在山东沂蒙革命根据地的具体实践形态，蕴含着党与人民群众“水乳交融、生死与共”的特殊品质，与伟大建党精神的话语构成要素是内在统一的。

### 一、以真理之炬照耀理想之路

作为人类思想结晶和科学真理的马克思主义，是中国共产党伟大建党精神、沂蒙精神历史生成与时代传承的理论之源。旧中国风雨飘零，一大批胸怀报国志的热血青年，经过“众里寻他千百度”的反复思考和比较，坚定选择马克思主义作为思想武器，集合一群志同道合的仁人志士，以新旗帜、新理论、新精神凝聚中国社会亿万民心，描绘了通过新民主主义革命建立新中国、建设新社会的理想。中国共产党革命精神的底色是对马克思主义真理的坚守和对理想社会的追求，这是沂蒙精神与伟大建党精神内在契合性的理论之基、信仰之本。革命征途漫漫，在党的早期领袖人物的影响和带动下，沂蒙大地的先进青年研究、宣传、信仰马克思主义，把真理和理想的火种播撒到沂蒙大地，驱散人民群众心中的迷信和当时社会的阴霾，较早成立党组织带领人民群众举起革命的火炬，引领沂蒙人民走上革命道路，革命星火照亮沂蒙夜空并发展成灯火通明的燎原之势，奠定了党和人民群众“水乳交

### 二、以实干之光照亮担当之途

实干担当是初心使命话语的应有之义，是中国共产党伟大建党精神、沂蒙精神历史生成与时代传承的实践之维。初心使命话语从“不忘”“牢记”到“践行”“担当”的演进，体现了实事求是思想路线的内在要求，蕴含其中的实干担当是中国优秀传统文化中“实学”精神的历史传承，是中国共产党百年历史闪耀精神之光、唱响胜利之歌的成功密码。对标革命之初心使命，党的革命先驱们为缔造青春之中国，在沂蒙大地深入火热的实际生活，宣传革命思想、启迪民众觉悟，发动群众斗争、组织革命队伍，从沂水、苍山、蒙阴3次武装暴动“走俄国人的路”到深入农村“走自己的路”，沂蒙革命斗争踏着中国革命节拍前进；抗日战争艰苦卓绝，党领导下的山东抗日队伍由小到大，八路军和“抗大”一分校在沂蒙写下抗战传奇，军民“水乳交融”，抗战坚决、战绩卓著；解放战争波澜壮阔，党领导沂蒙人民开展土地改革，党政军以实干汇聚民心，党

### 三、以牺牲之勇点亮奋斗之道

不怕牺牲是铸就伟大建党精神、沂蒙精神的精神支撑，英勇斗争是锻造伟大建党精神、沂蒙精神的精神动力。伟大建党精神贯穿中国共产党百年历史的精神红线，一代又一代中国共产党人以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的气魄，战胜前进道路上的一切艰难险阻，可谓“路平坎坷成大道”。沂蒙精神是伟大建党精神之树的重要一枝，在抛头颅、洒热血的革命战争年代，沂蒙革命根据地的党员干部吃苦在前、牺牲在前，干部与战士人数比例约为一比十，其中牺牲的干部与牺牲的战士比例是一比五，干部牺牲率高于战士牺牲率；沂蒙人民踊跃参加革命队伍，敢于斗争、不畏牺牲，其中牺牲的沂蒙籍烈士人数占沂蒙籍战士总人数的百分之五十之多，支援前线的人数占沂蒙地区总人口的比例是百分之三十左右；沂蒙人民涌现了一大批参军参战、拥军支前的模范，在

人力、物力、财力方面为革命倾其所有；沂蒙山区党员干部和人民群众以敢于牺牲、坚决斗争的实际行动，诠释了沂蒙老区为革命事业的大爱之义、奉献之情。在“换了人间”的新中国新社会，沂蒙人民为“导沂整沭”、兴修水利、根治淮河继续发扬革命战争年代不怕牺牲、英勇斗争的精神，搬迁村庄、拆迁房屋、让出田地涉及近五百三十个村、三十多万亩土地、四十多万人口，特别是在治理淮河过程中牺牲四十多名烈士、三百七十人伤残、涌现出一万五千多名先进模范。此外，在抗美援朝参军参战支前、支援国家建设等方面都表现了对牺牲的大无畏精神和敢于斗争敢于胜利的精气神。从新时期到新时代，沂蒙人民以牺牲之勇点亮奋斗之道，以奋进之歌成就九间棚、代村等沂蒙精神原生态的新样板。

### 四、以忠诚之心映照为民之义

忠诚于党和人民的事业，是伟大建党精神、沂蒙精神的政治品格，也是传承伟大建党精神、弘扬沂蒙精神的政治要求。革命战争年代，沂蒙地区党员干部牢记全心全意为人民服务的组织宗旨，忠诚于党的阶级立场和组织使命，与党中央政治路线、战略决策、方针政策保持高度一致，以忠诚之心维护党中央权威和集中统一领导，以高度政治自觉维护党的团结统一，严格遵守党的纪律、军队的纪律，自觉遵守根据地政府颁布的法律法规、条例规定，在对敌斗争、减租减息、生产建设、土地改革、金融工作、政权建设、文化工作、群众工作、救济灾民、廉政建设等方面自觉践行对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，培育和形成了党性与人民性高度统一的沂蒙精神。在沂蒙

精神的形成和发展过程中，充分展现了在沂蒙战斗过的将帅以身作则、率先垂范、爱护人民、艰苦朴素的政治自觉和优良作风，充分表现了沂蒙地区的党员干部忠于组织、为民服务、艰苦奋斗、无私奉献的英雄事迹和优秀品德，充分彰显了中国共产党的党员干部在革命实践中自觉践行立党为公、革命为民的初心使命。新中国成立以来，沂蒙地区党员干部和人民群众继续发扬革命精神，相继涌现了整山治水的好家寨、发展合作社的王家坊前以及艰苦创业的九间棚、乡村振兴齐鲁样板的兰陵代村等先进典型，党员干部以忠诚之心、责任心、吃苦在前、奉献在前的先锋模范精神，全面推进党和人民进行的艰苦创业、改革开放、脱贫攻坚、全面小康事业。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，党员干部以对党忠诚之自觉践行不负人民之承诺，继续创造新时代乡村振兴、共同富裕、民族复兴的时代伟业。

沂蒙精神是在伟大建党精神的感召下孕育形成的，也是在伟大建党精神的引领下传承弘扬的，要深刻把握沂蒙精神与伟大建党精神血脉融通、价值共鸣的内在契合性，让伟大建党精神的光芒照亮日常生活语境下的时空场域。

（本文系山东省社科规划重点委托项目《沂蒙精神与中国共产党的精神谱系研究》[19BWTJ13]、山东省社科规划项目沂蒙精神研究专项《新时代语境下沂蒙精神与山东精神耦合性研究》[18CYMJ13]和临沂大学沂蒙精神研究专项《沂蒙精神与中国精神谱系研究》[18LDYMM2]的阶段性成果。作者：刘涛，博士，临沂大学马克思主义学院副教授，山东省中国特色社会主义理论体系研究中心兼职研究员；张光远，临沂大学马克思主义学院讲师）

## 沂蒙精神“以人民为中心”的理论逻辑起点

□孙海英 凌海丽

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民是党执政兴国的最大底气。”2013年，习近平总书记在视察山东临沂时关于“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的高度概括和理论凝练，贯穿着以人民为中心的理念，蕴含着丰富的马克思主义群众观的深刻内涵。同任何一种文化或精神的形成和发展一样，沂蒙精神有其特定的理论逻辑起点，也是在长期的孕育、发展、丰富和升华的历史进程中发展的必然结果。在新时代中国特色社会主义的历史背景下，只有理解和把握其理论逻辑起点，才能深刻领会和自觉践行新时代沂蒙精神。而真正理解和掌握“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的实质，必须从时间、空间、理论发展的维度把握其理论逻辑起点。

### 一、“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的时间维度

与传统意义上把逻辑作为哲学的一个分支研究不同，理论逻辑侧重于对一种结论、思想和理论的推理分析或因果关系论证。就沂蒙精神的逻辑发展而言，必有其特定的历史逻辑、价值逻辑、理论逻辑和实践逻辑等。其中，理论逻辑是实践逻辑的必然反映，考察沂蒙精神的理论逻辑起点就必然分析沂蒙精神形成和发展的实践过程。不忘来路，守住初心，方得始

终。“以人民为中心”是马克思主义群众观中国化的新的理论成果，是沂蒙精神的最核心理论内核。从时间、空间和理论自身发展的三个维度分析沂蒙精神中以人民为中心的逻辑起点，深刻领悟习近平总书记“水乳交融、生死与共”的重要论述，目的是明确传承和发展沂蒙精神的理论支撑和实践方向。

探究沂蒙精神的起源，破解“水乳交融、生死与共”党群军民关系的政治密码，必须穿越硝烟弥漫的战争岁月，重温荡气回肠的沂蒙革命历史。1938年，“派兵去山东”，党中央和毛主席高瞻远瞩让共产党领导的八路军115师一部开赴山东进驻沂蒙山。一切为了群众、一切依靠群众，把人民群众利益放在第一位，中国共产党迅速行动起来。大到经济上减租减息、大生产、土地改革，文化上办夜校、冬学、识字班、庄户学，小到帮群众挑水、扫地、干农活等，“不管群众怎么看，关键是自己怎么干”，“以人民为中心”迅速赢得了民心，也厚植了自我发展壮大群众基础。八路军主力进山东时不足万人，抗战胜利时达到27万人；从抗日战争到解放战争，沂蒙山区20余万人参加革命队伍，10万英烈血洒疆场。沂蒙故事总是惊天动地，“乳汁救伤员”的传奇故事世代传颂，“最后一碗米当军粮，最后一块布做军装，最后一件棉袄盖在担架上，最后一个儿子送到战场上”的誓言掷地有声，百万支前的滚滚车轮把胜利推过了长江，推出了新中国。沂蒙人民听党话跟党走无私奉献的真正动力是什么？“思想本身根本不能实现什么东西。思想

要得到实现，就要有使用实践力量的人。”“群众不是从理论上，而是根据实际来看问题的。”后方由沂蒙乡亲组成的支前队伍车轮滚滚，前方由沂蒙子弟组成的大军浴血奋战。孟良崮战役，国民党投入兵力45万，共产党投入27万，而在27万解放军战士背后，是92万支前大军；淮海战役，国民党投入兵力80万，共产党投入60万，而在60万解放军战士背后，也是百万支前民工。

追溯历史，时间的维度早已镌刻上“以人民为中心”的至高理念，也正是这种对马克思主义群众观的不断践行，让“以人民为中心”始终贯穿于沂蒙精神孕育、发展和丰富的整个过程。在这个过程中，共产党为人民靠人民，沂蒙人民听党话跟党走。穿越历史触摸现实，中国共产党唯有践行群众路线，传承红色基因，不忘初心砥砺前行。从时间的维度上，“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神是历史的积淀，“以人民为中心”是中国共产党对初心的最好实践。

### 二、“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的空间维度

掩卷历史，铺开时代画卷。中国特色社会主义进入新时代，党群关系站在了新的空间维度上。空间转换，如何一如既往地保持“水乳交融、生死与共”的党群关系，是必须答好的时代考题。党的群众路线教育实践活动于2013年6月启动。自上而下开展党的群众路线教育实践活动，是保持党的先进性和

纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位的必然要求，也是解决群众反映强烈的突出问题的必然要求。习近平总书记于当年11月视察临沂时强调“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神，其深意不言而喻。无疑，党和沂蒙人民间的“水乳交融、生死与共”就是践行群众路线的最生动的教材。习近平总书记关于“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的新概括不仅是对沂蒙精神的肯定和颂扬，更重要的是对党员干部践行群众路线的深情厚望和更高要求。

时间跨越，空间转换。革命战争中熔铸的党群关系牢不可破。在新时代的巨大空间维度上，以人民为中心，沂蒙精神必将赋予新的时代内涵，也必将谱写出中国共产党和人民群众“水乳交融、生死与共”的新篇章。

### 三、“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的理论发展维度

“水乳交融、生死与共”的党群关系其理念支撑是“以人民为中心”，理论内核是中国化的马克思主义群众观。从自我发展的维度上，任何理论的发展都有其形成、丰富和发展的理论逻辑。

理论逻辑是实践逻辑的反映，随着实践的发展和深入，沂蒙精神自身也有着特定的理论逻辑发展过程。“以人民为中心”在战争年代表现为中国共产党为人民求解放谋幸福，“以人民为中心”在社会主义建设时期表现为中国共产党为人民谋发展奔小康，“以人民为中心”在中国特

色社会主义新时代表现为中国共产党满足人民对美好生活的向往和共圆中华民族伟大复兴的中国梦。习近平总书记关于“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的新定位，既是对“以人民为中心”的马克思主义群众观的传承，也是契合新时代中国特色社会主义理论上的丰富和发展，更是实践马克思主义群众观的理论呈现。时代是思想之母，实践是理论之源。着眼现实，习近平总书记关于沂蒙精神的重要论述开辟了传承和弘扬沂蒙精神的新境界，既是一种世界观遵循，更是践行群众路线的方法论指导。

蒙山巍巍，沂河汤汤。回溯历史，“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”，在时间的维度上，传承和弘扬沂蒙精神应记得来路守住初心；干在当下，“苟利国家生死以，岂因祸福趋避之”，在空间的维度上，传承和弘扬沂蒙精神要有新的时代使命和担当；谋划长远，在发展的维度上，传承和弘扬沂蒙精神自当砥砺前行，风雨兼程。

（本文系山东省社科规划重点委托项目《沂蒙精神与中国共产党的精神谱系研究》[19BWTJ13]和临沂大学沂蒙精神研究专项重点项目[18LDYMMZ1]的成果。作者：孙海英，临沂大学马克思主义学院教授，山东省中国特色社会主义理论体系研究中心兼职研究员；凌海丽，临沂大学马克思主义学院教师）